

ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ  
ΤΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ  
ΤΩΝ ΣΧΕΔΙΩΝ  
ΒΕΛΤΙΩΣΗΣ ΓΙΑ 8  
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΕΣ ΣΕΛ. 8

## ΟΔΗΓΙΕΣ ΛΙΠΑΝΣΗΣ ΓΙΑ 7 ΒΑΣΙΚΕΣ ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ!

Χρήσιμες συμβουλές για τη λίπανση σε κριθάρι, σιτάρι, βαμβάκι, καλαμπόκι, τομάτα, μηδική και καπνό ΣΕΛ. 28

ΠΟΤΕ  
ΠΛΗΡΩΝΟΝΤΑΙ  
ΟΙ ΣΥΝΔΕΔΕΜΕΝΕΣ  
ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ  
ΣΕΛ. 2

# Αγρο΄Εκφραση

ΜΟΝΟ  
1.8€

ΣΑΒΒΑΤΟ 27 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2024 - ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΗ ΕΒΔΟΜΑΔΙΑΙΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΑ - ΤΕΥΧΟΣ 212 www.agroekfrasi.gr

### ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ:



Αριθμός Μηνια Στοιχείου	Ασφαλιστική Εισφορά		Ασφαλιστική Εισφορά		Ασφαλιστική Εισφορά	
	2023	2024	2023	2024	2023	2024
1	99,78	169,23	0,19	0,27	0,29	0,40
2	120,61	134,76	0,19	0,27	0,29	0,40
3	152,47	157,06	0,29	0,40	0,29	0,40
4	191,89	198,32	0,29	0,40	0,29	0,40
5	239,83	247,30	4,38	4,54	0,29	0,40
6	323,45	334,65	6,58	6,81	0,29	0,40

## Αυξάνονται και το 2024 για τους αγρότες από τον eΕΦΚΑ

ΣΕΛ. 31

Οι εξελίξεις για το «14χίλιарο»  
και συστήματα ποιότητας  
και πότε πληρώνονται! ΣΕΛ. 2

Τα προβλήματα  
του προγράμματος  
Νέων Αγροτών ΣΕΛ. 8



ΘΟΔΩΡΟΣ ΚΑΡΥΩΤΗΣ:  
Σενάρια & προοπτικές  
των καλλιεργειών  
μέχρι το 2035 ΣΕΛ. 12

Στους 10 καταναλωτές οι 3  
αγοράζουν κρασί χωρίς αλκοόλ  
ΣΕΛ. 24

### ΜΕ ΤΟ ΑΓΡΟΤΙΚΟ ΖΗΤΗΜΑ ΝΑ ΒΡΙΣΚΕΤΑΙ ΣΤΟ ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΕΠΙΚΕΝΤΡΟ

# Και οι μπλοκατζήδες με τα τρακτέρ πάνε «Agrotica»

Σελ. 4, 6



- ΕΝΙΣΧΥΟΝΤΑΙ ΤΑ ΜΠΛΟΚΑ ΤΩΝ ΑΓΡΟΤΩΝ ΜΕ ΤΗΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΚΑΙ ΒΟΡΕΙΑ ΕΛΛΑΔΑ ΝΑ ΔΙΝΟΥΝ  
ΤΟ ΣΥΝΘΗΜΑ ΣΕΛ. 6 - ΟΙ ΠΛΗΜΜΥΡΟΠΑΘΕΙΣ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ ΑΝΟΙΞΑΝ ΚΑΙ ΚΛΙΜΑΚΩΝΟΥΝ  
ΤΙΣ ΚΙΝΗΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΣΕΛ. 6 - ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΤΟΥ ΝΟΤΟΥ ΤΗΣ ΕΕ ΓΙΑ ΑΠΛΟΠΟΙΗΣΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ  
ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ ΤΗΣ ΝΕΑΣ ΚΑΠ ΣΕΛ. 4 - ΣΥΝΕΧΙΖΟΥΝ ΝΑ ΚΑΛΠΑΖΟΥΝ ΟΙ ΤΙΜΕΣ ΣΤΟ ΕΛΑΙΟΛΑΔΟ ΣΕΛ. 20

### ΟΠΕΚΕΠΕ:

«ΣΦΑΛΙΑΡΑ»  
ΑΠΟ ΤΟ ΣΥΝΗΓΟΡΟ  
ΤΟΥ ΠΟΛΙΤΗ ΣΕΛ. 12



### «Agrotica 2024»

ΡΑΝΤΕΒΟΥ 1-4 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ  
ΣΤΗ ΔΕΘ, ΜΕ ΤΗΝ  
«ΑΓΡΟΕΚΦΡΑΣΗ» ΠΑΡΟΥΣΑ ΣΕΛ. 4, 14

Σας περιμένουμε  
στη Agrotica

Περίπτερο 15  
stand 25

Η ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ EUCOTTON

# Πώς το ευρωπαϊκό βαμβάκι καθορίζει την τάση προς την ιχνηλασιμότητα στην ευρωπαϊκή μόδα

Σήμερα, οι καταναλωτές απαιτούν όλο και περισσότερο να γνωρίζουν την προέλευση των υλικών των ενδυμάτων που αγοράζουν καθώς και τη βιωσιμότητα της αλυσίδας παραγωγής και εφοδιασμού. Η ικανοποίηση αυτής της βασικής τάσης της αγοράς είναι ένας από τους βασικούς σκοπούς της πρωτοβουλίας EUCOTTON της Ευρωπαϊκής Συμμαχίας Βάμβακος.

Το ευρωπαϊκό βαμβάκι είναι πλέον ιχνηλατήσιμο από το αγρόκτημα μέχρι το τελικό προϊόν, μέσω της νέας πλατφόρμας EUCOTTON, η οποία επιτρέπει σε εταιρείες και παραγωγούς από ολόκληρη την αλυσίδα αξίας να εγγραφούν και να αποκτήσουν το σήμα EUCOTTON.

Η πρωτοβουλία EUCOTTON εμπλέκει αγρότες, εκκοκκιστές, κλωστήρια, κατασκευαστές και εν γένει όλη την αλυσίδα αξίας, με έναν κοινό στόχο: να διασφαλίσει ότι ακολουθούνται οι βέλτιστες πρακτικές κατά την παραγωγή και μεταποίηση των προϊόντων, συμπεριλαμβανόμενα μεταξύ άλλων τον έλεγχο ποιότητας, την ασφάλεια, το περιβαλλοντικό αποτύπωμα, την κοινωνική βιωσιμότητα.

Στη βιομηχανία της μόδας, η βιωσιμότητα είναι το νέο σημείο αναφοράς. Οι καταναλωτές ολοένα και εντονότερα απαιτούν προϊόντα που κατασκευάζονται με τρόπο περιβαλλοντικά και κοινωνικά βιώσιμο, και οι κατασκευαστές προσπαθούν να εξασφαλίσουν τις συνθήκες αυτές.

Όμως, ένα από τα βασικά βήματα για να διασφαλιστεί ότι οι δεσμεύσεις για βιώσιμη μόδα είναι αξιόπιστες, είναι η ύπαρξη ενός **συστήματος ιχνηλασιμότητας σε ολόκληρη την αλυσίδα αξίας**. Με άλλα λόγια, για να παρέχουν τις αντίστοιχες εγγυήσεις προς τους πελάτες τους, οι εταιρείες πρέπει να έχουν τη δυνατότητα να ελέγχουν την προέλευση των ινών που χρησιμοποιήθηκαν και την καταγραφή των σταδίων που μεσολάβησαν στην κατασκευή των προϊόντων τους.

Και αυτό ακριβώς κάνει η **πρωτοβουλία EUCOTTON, που προωθείται από την Ευρωπαϊκή Συμμαχία Βάμβακος (ECA)**.

Αυτή η πρωτοβουλία, που φιλοδοξεί να πρωτοστατήσει στην τάση του κλάδου της μόδας προς την ιχνηλασιμότητα, περιλαμβάνει παραγωγούς, εκκοκκιστές, κλωστήρες, αλλά και κατασκευαστές από χώρες της ΕΕ, σε μια συντονισμένη προσπάθεια ανάδειξης της ευρωπαϊκής προέλευσης των ειδών τους.

Έτσι, δίνεται η δυνατότητα χρήσης του λογοτύπου EUCOTTON στα προϊόντα τους, προκειμένου να αποδειχθεί η ευρωπαϊκή προέλευση της πρώτης ύλης. Για τη χρήση του λογοτύπου αυτού, οι εταιρείες οφείλουν να συμμορφώνονται με αυστηρά κριτήρια. Αρχικά, η παραγόμενη πρώτη ύλη πρέπει να έχει παραχθεί εντός της ΕΕ σύμφωνα με κανόνες ορθών γεωργικών

πρακτικών που υιοθετούνται στις χώρες παραγωγής βάμβακος, την Ελλάδα και την Ισπανία, και του ισχύοντος πλαισίου της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής. Επίσης, πρέπει να πληρούν μια σειρά από αυστηρές προδιαγραφές στις διαδικασίες παραγωγής τους, οι οποίες κυμαίνονται από την ασφάλεια και ποιότητα των πρώτων υλών που χρησιμοποιούν έως τη περιβαλλοντική βιωσιμότητα των διαδικασιών τους, το ηθικό εμπόριο και την κοινωνική υπευθυνότητα.

Για την πιστοποίηση των ανωτέρω, η Ευρωπαϊκή Συμμαχία Βάμβακος (ECA) εφαρμόζει μια επαληθεύσιμη αλυσίδα επιτήρησης, ελεγχόμενη από εξωτερικούς ελεγκτικούς μηχανισμούς, η οποία ξεκινά από την ταυτοποίηση όλων των δεμάτων βαμβακιού με πληροφορίες οι οποίες κυμαίνονται από τον τόπο φύτευσης και συγκομιδής έως στοιχεία για την εκκόκκιση και τα τεχνικά χαρακτηριστικά του και καταλήγει στην συγκεκριμενοποίηση των διαδικασιών που μεσολαβούν μέχρι την παραγωγή των τελικών προϊόντων. Για την οργάνωση του τεράστιου αυτού όγκου δεδομένων, η Ευρωπαϊκή Συμμαχία Βάμβακος έχει αναπτύξει την πλατφόρμα EUCOTTON, μέσα από την οποία καταγράφεται και ταυτοποιείται η πρώτη ύλη, ενώ επίσης δίνεται η δυνατότητα παρακολούθησης καθ' όλη την αλυσίδα μεταποίησης και παραγωγής. Η πλατφόρμα EUCOTTON, η οποία είναι προσβάσιμη μέσω της ιστοσελίδας [www.eucotton.eu](http://www.eucotton.eu), επιτρέπει ουσιαστικά την εφαρμογή ενός συστήματος διαχείρισης «από το αγρόκτημα στη μόδα» (from farm to fashion), με στόχο την παροχή όλης της απαιτούμενης πληροφορίας προς τους τελικούς καταναλωτές.

## ΑΠΟ ΤΗΝ ΙΧΝΗΛΑΣΙΜΟΤΗΤΑ ΣΤΗ ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ

Η παραγωγή του ευρωπαϊκού βαμβακιού είναι μια υπεύθυνη και διαφανής διαδικασία, η οποία καταλήγει στην παραγωγή ενός τελικού προϊόντος υψηλής ποιότητας με μεγάλο δείκτη κοινωνικής και περιβαλλοντικής βιωσιμότητας. Αρχικά, προέρχεται από 100% μη γενετικά τροποποιημένους σπόρους, ενώ παράλληλα υπόκειται σε ένα από τα πιο αυστηρά κανονιστικά πλαίσια στον κόσμο, την Κοινή Αγροτική Πολιτική (ΚΑΠ) της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στην ΚΑΠ περιλαμβάνονται, μεταξύ άλλων, οδηγίες που αφορούν στην ορθολογική χρήση του νερού και τον έλεγχο χρήσης φυτοφαρμάκων, την προστασία του εδάφους και της βιοποικιλότητας και την προστασία της δημόσιας υγείας. Συνολικά, το βιώσιμο μοντέλο παραγωγής βαμβακιού, από την πρώτη ύλη, την επεξεργασία, την κατασκευή και το φινιρίσμα των ενδυμάτων και των προϊόντων, επηρεάζει όλα τα τμήματα της κοινωνίας. Οι ευρωπαϊκές καλλιεργητικές πρακτικές ρυθμίζονται σε μεγάλο βαθμό, διασφαλίζοντας την ασφάλεια των παραγωγών, των καταναλωτών και του περιβάλλοντος. Η πρωτοβουλία EUCOTTON έχει ως στόχο να ανα-



δείξει τη βιώσιμη φύση της ευρωπαϊκής παραγωγής βαμβακιού και, μέσω της πλατφόρμας της, να συμβάλει στο να καταστεί η ευρωπαϊκή μόδα μια πλήρως ανιχνεύσιμη βιομηχανία – κλώσοντας και υφαίνοντας την ιστορία των προϊόντων που κατασκευάζονται από την τοπική

αλυσίδα αξίας! Για να μάθετε περισσότερα σχετικά με αυτή τη σημαντική πρωτοβουλία, μπορείτε να επισκεφθείτε τον ειδικό δικτυακό τόπο [eucotton.eu](http://eucotton.eu), ο οποίος περιλαμβάνει πληροφορίες τόσο για το ευρύ κοινό όσο και για τους επαγγελματίες.






**Πολυτάσκης Παύλος**, Σύμβουλος Ποιότητας & Ανάπτυξης, Γεωπόνος στην Αειφορική Α.Ε.

Η ενσωμάτωση όλων και περισσότερων απαιτήσεων, τόσο από πλευράς αγοράς αλλά και από τη ευρύτερη κοινοτική και εθνική νομοθεσία, τοποθετεί την παραγωγή ασφαλών προϊόντων υπό το πρίσμα της προστασίας του περιβάλλοντος και της αντιμετώπισης της κλιματικής αλλαγής στο επίκεντρο, κερδίζοντας ολοένα και περισσότερο έδαφος. Στο πλαίσιο αυτό, της αναφοράς ουσιαστικά των περιβαλλοντικών αποδόσεων, το κεντρικό ρόλο τον κατέχει ένας σημαντικός και ευρέως χρησιμοποιούμενος δείκτης, για το προσδιορισμό της συμβολής μιας δραστηριότητας ως προς τις επιπτώσεις στο περιβάλλον, και αυτός είναι το **Αποτύπωμα Άνθρακα**. Το Αποτύπωμα του Άνθρακα διαδραματίζει σημαντικό ρόλο στην «εκλαίκευση» των θεμάτων της κλιματικής αλλαγής και των περιβαλλοντικών επιπτώσεων των συστημάτων, των παραγωγικών διαδικασιών και των προϊόντων λαμβάνοντας ουσιαστικά αξιολογητέα και ευρεία προσοχή από τη διεθνή κοινότητα ως προς την αντιμετώπιση της κλιματικής αλλαγής.

Το κύριο σύστημα και ένα από τα πιο αναγνωρίσιμα για τον προσδιορισμό του, είναι το **ISO 14064-1** που εφαρμόζεται στις επιχειρήσεις και αφορά εταιρείες που στοχεύουν στην καλύτερη παρακολούθηση και μείωση των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου στα πλαίσια της επιχείρησης.

Η εφαρμογή του κρίνεται σημαντική και επωφε-

λής για κάθε επιχείρηση, καθώς συνδέεται με τις επιταγές της αγοράς όπως είναι η αειφόρος διαχείριση, η περιβαλλοντική ευθύνη και η βιώσιμη ανάπτυξη. Συνολικά, τα συστήματα διαχείρισης εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου συμβάλλουν στη δημιουργία μιας επιχείρησης που έχει πιο ανθρωποκεντρική εικόνα και δείχνει σαφή κατεύθυνση ως προς την αειφόρο διαχείριση των πόρων, την βιωσιμότητα και την προστασία του περιβάλλοντος.

Η **Αειφορική Α.Ε.** στα πλαίσια του ΠΑΑ 2014-2022 – Μέτρο 16-«Συνεργασία» και συγκεκριμένα του Υπομέτρου 16.1 – 16.5 για λογαριασμό του έργου **AFoot με κωδικό M16SYN2-00339**, το οποίο δίνει την ευκαιρία για εφαρμογή καινοτόμων πρακτικών παραγωγής γεωργικών προϊόντων, με προσανατολισμό στην προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή, σκοπεύει να εφαρμόσει συστήματα διαχείρισης εκπομπών αερίων, επικυρωμένα από τρίτο μέρος για λογαριασμό της μηλοκαλλιέργειας και του **Αγροτικού Συνεταιρισμού Ζαγοράς Πηλίου**. Αρωγοί στο παραπάνω εγχείρημα είναι κι οι υπόλοιποι εταίροι, που είναι το Πανεπιστήμιο Θεσσαλίας και το Διαβαλκανικό Κέντρο Περιβάλλοντος, όπου με την επιστημονική και ερευνητική τους ιδιότητα επισφραγίζουν την εγκυρότητα της διαδικασίας υπολογισμού του Αποτυπώματος Άνθρακα. Το **AFoot** ως έργο έχει την ειδοποιό διαφορά πως εκτός από τον υπολογισμό του συνόλου των εκπομπών αερίων του θερμοκηπίου στο επίπεδο της γεωργικής πρακτικής, ενσωματώνει και την εκπαίδευση και διάδοση πρακτικών στους τελικούς χρήστες πρακτικών που δύναται να μετριάσουν τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής. Οι εκπαιδευτές αφορούν τη διεξαγωγή ημερίδων ενημέρωσης σχετικά τις κύριες πηγές των εκπομπών, καθώς και των δυνατοτήτων μείωσής τους μέσα από την υιοθέτηση φιλοπεριβαλλοντικών πρακτικών.

Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να επισκεφθείτε και την ιστοσελίδα του έργου: <https://afoot-metro16.gr/>.






Με την συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης